

2022年8月17日 星期三 壬寅年七月二十  
第26745期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

其中,数字经济核心产业制造业增加值同比增长6.1%,战略性新兴产业、高技术产业、装备制造业、高新技术产业制造业增加值分别同比增长7.3%、6.1%、4.6%和4.2%,增速均高于全部规模以上工业。支柱行业里,汽车制造业增加值同比增长28.8%,增速比上月加快6.0个百分点;化学原料和化学制品制造业增加值同比增长15.5%,增速比上月加快1.8个百分点。  
重点领域投资持续加快。1月至7月,固定资产投资同比增长10.1%,其中,制造业投资、基础设施投资、工业企业技改投资分别同比增长16.7%、11.5%和21.3%。高新技术产业投资同比增长17.4%,增速连续两个月加快。  
消费领域保持恢复态势,升级类商品销售活跃。7月份,社会消费品零售总额为2478亿元,同比增长9.2%。金银珠宝、汽车、书报杂志、家电音像、通讯器材类商品零售增长较快。  
(下转第四版)

## 《求是》杂志刊发署名文章—— 温暖万家的“点灯师傅”

中共浙江省委

群众的心窝。

“用心”——细致入微、关怀备至,24小时不关机。1999年,在慈溪市供电公司工作的钱海军正式成为社区义工,帮居民排除电力故障,一干就是20多年。“老了,没有用了……连个灯泡都换不了喽!”志愿服务之初,钱海军上门为一位70多岁的老大爷修理电灯时,老人无奈的言语、落寞的神情像针一样扎进了他的心里。原来,这位老人曾是一名八级电工,是行当里的“大师傅”,水平远超当时资历尚浅的钱海军。这样一位前辈,却因上年纪后无力登高、眼睛又严重老花,连更换启辉器这样简单的操作也难以完成,这同为电工的钱海军受到很大触动。

从那以后,钱海军在工作时就特别留意辖区内的老年人,他发现很多老人生活起居有困难,就在做好本职工作之余主动为他们送去更多关怀。李奶奶有糖尿病要定期监测血糖,王伯伯是空巢老人要常去探望,张阿姨家洗衣机电机噪音大影响睡眠要尽快维修……老人们所急所需,钱海军如数家珍。为了更好地帮助老人,他自费印了500张名片,每次服务后都留下一张。老人们把钱海军的名片垫在枕头下、揣在衣兜里、贴在冰箱上,生活中遇到各种各样的困难都来找他,钱海军的电话成了名副其实的

“服务热线”。怕老人们有事联系不上他,钱海军将手机24小时开机,忙的时候,一天有20多个电话,有的甚至是在凌晨两三点钟打来,他都会耐心接听,一解决。

“用力”——真诚奉献、持之以恒,365天不休息。不知不觉间,钱海军乐于帮助老人的美名随着他“电力义工”的名片走出了慈溪。2013年3月,钱海军获评“最美宁波人”称号。颁奖典礼刚结束,他就收到一条来自宁波市江北区空巢老人余芝兰的求助短信。余奶奶家距慈溪60多公里,不在钱海军服务的辖区,可他仍驱车两个多小时赶来帮老人修好了电灯,此后还常常嘘寒问暖,有时间就上门探望。余奶奶曾流着泪感慨地说:“老伴去世后,我以为我的生活早就没盼头了,没想到啊,老天又赐给我一个这么好的‘儿子’。”辖区内的王爱春老人患有先天性小儿麻痹症,没有孩子,钱海军有空就扛着米、提着油等生活用品来看她,而且非常细心,每次都把菜洗好了再带过来。老人多次提出“抗议”——不要买东西,来看看她聊聊天就好。钱海军却说:“‘儿子’看娘,捎点柴米油盐,天经地义。”

只有“心中常常牵挂”,才有“时时放心不下”。钱海军带着对待亲人般的感

情投入到电力服务工作中,用自己的“放心不下”换来群众的安心顺心。有一年除夕,钱海军打算带妻女回老家过年,可当晚求助电话响个不停,他接连跑了4户人家,半夜才回到家中,只好简单泡两包方便面当作自己的“年夜饭”。这已经不是钱海军第一次缺席家里的团圆饭了,但他对此毫无怨言:“看到老人们脸上露出的笑容,我最开心了。”

“用力”——脚踏实地、精益求精,30年实干不停步。群众的需求在哪里,钱海军的服务就延伸到哪里。工作过程中他发现很多老人家里的“老古董”旧电器找不到人维修,就买来《家用电器维修实用手册》之类的工具书,利用业余时间学习,遇到实在搞不懂的还拜师学艺。慢慢地,家用电器的一些常见故障钱海军都能“手到擒来”,大家都叫他“万能电工”,说只要是带“电”的,钱师傅都会修。对此,钱海军总是笑笑说:“万能是不可能的,只是不忍心求助的人失望罢了!”他走出职责范围内的9个社区,不断扩大服务群体、服务内容,还常常自费为困难群众购买维修材料。这些年来,钱海军结对空巢、孤寡老人100余位,捐助贫困学子27名,提供服务惠及1.3万余人,真正从“电工”变成了“义工”。  
(下转第五版)

8月16日,合杭高铁湖杭段富阳西站完成主体结构建设,进入最后的收尾阶段。合杭高铁湖杭段是打造“轨道上的长三角”的重要节点工程,项目建成通车后,将进一步完善浙江省1小时交通圈,对促进沿线经济社会发展具有重要意义。  
本报记者 董旭明 摄



开通在即

## 万片青瓷屏扇 一次华丽转身

——记龙泉青瓷工艺美术大师金逸瑞

本报记者 竺大文 见习记者 涂佳煜 通讯员 陈艳燕

文润浙江——我和版本馆的故事③



金逸瑞俯身检查青瓷板的平整度。  
拍友 胡春麟 摄

从日常器皿化身宏大建筑,从生活场景入传世家。青瓷一脉,在江南绵延千年,在这个最新的文化地标处,完成了一次华丽转身。

日前,我们专程前往龙泉,对话龙泉青瓷非物质文化遗产传承人金逸瑞——他创建的南宋哥窑瓷业有限公司是3家青瓷屏扇生产企业之一,听他讲述制作中的灵感和辛苦,感悟文化里的传承与创新。

突破尺度限制

制作杭州国家版本馆的青瓷屏扇,用的是特制的新式窑炉。金逸瑞的公司共制作了3个,从去年4月起便以继日地投入烧制,才成就了这万片青瓷。

我们在现场看到这些貌不惊人的窑炉,却想不到其中蕴藏着如此多的奥秘。

这一切要从金逸瑞参加的一次颇为神秘的会议开始。2020年7月,杭州来的团队在龙泉征召企业,说要做一个大

工程,条件是能够制造30厘米×80厘米左右的大块青瓷板。

当地20余家重点生产厂家都去了。“当时,我们认为这是不可能的。”金逸瑞说。

窑板对表面平整度的要求与日常瓷器天差地别。一位巧匠在陶轮旋转的离心力下能以双手塑造出圆滑的弧度,但一块平整无瑕的青瓷板,非机器切割往往难以达成。他们无法想象这么大的青瓷板会用在什么场合。

金逸瑞指着桌上的一块书本大小的茶盘说:“之前,这样大小的瓷板都很难做。”开会回来他还是琢磨开了。遥想南宋时期,龙泉窑一反越窑的深沉,以“胎薄如纸,釉厚如玉”的轻盈通透惊艳世人,达登峰造极之境。这与当时的工匠以黏度更大的石灰釉替代石灰釉,首创“多次素烧,多次施釉”的技术密不可分。

金逸瑞说:“一次创新,其实就是跨过了之前技术上的某个界限。”

没有任何捷径,他只能一遍遍烧制、摸索。版本馆的设计团队、工程专家也数次来到龙泉,共同商讨方案,给了金逸

瑞莫大的信心。

历时半年,烧出的瓷板从15厘米×30厘米、20厘米×40厘米的小尺寸,逐渐扩大到当时窑炉所能容纳的最大尺寸30厘米×60厘米。

此时,起初的20多家企业在试验中一一退出,最终只剩下金逸瑞的龙泉市南宋哥窑瓷业有限公司、龙泉瓯江青瓷有限公司、龙泉市宝溪先明瓷厂3家,进入最终的研发生产环节。

金逸瑞意识到,要进一步突破尺寸的限制,必须为青瓷量身定制新的大型设备。新窑炉好不容易做出来,又带来了其他问题。在窑炉内部,20余层间距约5厘米的隔板整齐叠放,全部装入青瓷板后,整个炉子增加约平时两倍的重量,带来沉重隐患。金逸瑞不得不重新设计窑车轨道,用铁件二次加固底座。

窑板间隔密集,冷却不够快怎么办?金逸瑞再次想出妙招,在窑炉侧面、正面各开若干透气孔。

这一年多,金逸瑞把其他的订单都推掉了。当第一块烧制成功的青瓷屏扇出炉,他不禁轻呼了一声。  
(下转第六版)

本报杭州8月16日讯(记者 陆乐)16日,全省禁毒工作电视电话会议召开。省委副书记、省长王浩批示。省委副书记、政法委书记黄建发讲话。王成国主持。

王浩批示强调,要深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,进一步提高政治站位,强化底线思维,厉行禁毒方针,贯彻实施新修订的《浙江省禁毒条例》,持续深化“清源断流”等专项行动,依法严厉打击毒品违法犯罪,加强全社会毒品预防教育,坚决铲除毒品问题滋生土壤,全力打好新时代禁毒人民战争,为维护社会和谐稳定、保障人民安居乐业作出新的更大贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议肯定去年以来我省推动禁毒工作取得的成绩,指出当前面临的风险挑战和存在的问题短板。会议强调,毒品之害猛于虎,必须出重拳、下狠手。各地各部门要提高认识、认清形势,下先手棋、打主动仗,打防管治一体推进,严打毒品违法犯罪,严防严控涉毒风险,推动禁毒人民战争向纵深发展。要聚焦清源断流,加大查缉堵截力度,建立完善“云上禁毒”体系,深化“集群打零”,最大限度清除毒品来源、切断毒品流通;聚焦“平安关爱”,开展重点涉毒人员大排查、大管控、大清底,织密禁毒防控天罗地网;聚焦“铲土除根”,加强制毒物品源头管控,完善监管机制,开展防范制毒排查和专项整治,深化禁毒信用服务管理,落实针对相关企业的助企纾困举措,全力消除制毒物品流失风险。

会议要求,各地各部门要坚持创新驱动,迭代完善数字禁毒工作体系,高标准打造科技禁毒引擎,全面构建科学监测预警体系,提升禁毒工作规范化、数字化、智能化水平。要加强组织领导,压实各方责任,强化宣传发动,建强禁毒队伍,构建具有浙江辨识度的毒品治理体系,奋力护航“两个先行”。

会议通报我省创建全国第二批禁毒示范城市名单和禁毒整治整改单位名单,发布浙江省毒品形势白皮书。温州市政府、绍兴市公安局、杭州市富阳区、象山县公安局、安吉县禁毒委、嘉善县公安局作交流发言。

## 百项国家创新试点改革事项基本完成 杭州蓄力打造最优营商环境

本报杭州8月16日讯(记者 唐骏堃 通讯员 李明霞 潘琳)16日,记者从杭州市营商环境建设推进大会上了解到,杭州市今年创新试点的153项国家营商环境改革事项中,已有100项基本完成并取得阶段性成效。

去年9月,国务院确定在杭州等6个城市开展营商环境创新试点。今年初,杭州出台创新试点实施方案,在落实101项国家改革事项基础上新增52项特色改革事项,蓄力打造国内最优、国际一流的营商环境。

在电子证照、“互联网+监管”、综合执法、政务服务等领域,杭州打造了多项“硬核成果”。在电子证照领域,杭州在全国率先实现21个部门的251项企业办事事项凭营业执照“一照通办”,共计减少企业申报材料753件、精简率超40%;在政务服务领域,杭州率先实现市场监管、税务、社保、海关等涉企业年报“多报合一”全覆盖,企业可少填报重复数据60余项,已有40余万家企业享受便利。

杭州悦芽照护科技有限公司负责人李发顿说,以前进行企业年报申

报时,由于每个单位的系统都不一样,申报效率低,占用很多时间;现在使用杭州企业年报“多报合一”系统,只需要登录一次就能完成申报,解决多头报的问题。

数字化,是杭州在全国城市营商环境竞争中最具辨识度的特色之一。一大批“数智”举措在杭州落地应用:借助“土地码”,实现工业项目不动产权证“零材料、零等待、零跑次”发证;11类交通运输领域常用电子证照全面启用,并实现全国互认;实行出口退税备案单证数字化管理,出口退税平均办理时间压缩到3个工作日以内……

在新业态新模式方面,杭州积极探索,如试点对食品自动制售设备等自动化、无人化新业态经营者发放食品经营许可。瑞幸咖啡在杭州不少地方布设了无人咖啡机。“我们只需办理一张证照,所有无人咖啡机都是挂在这张证照下面,不需要为每台咖啡机都进行备案。”瑞幸咖啡(杭州)有限公司总经理沈鑫波说。

此外,杭州正在加快优化营商环境立法,构建营商环境建设“1+N”法规体系,完善维护公平竞争的制度体系。

从湖州一场全国大会看我省长期实践探索  
绿色低碳创新,科技如何赋能  
我省多地气温再破纪录  
气象部门陆续实施人工增雨 高温天下周有望缓解

全省  
全省禁毒工作

王浩批示

黄建发讲话

2版

3版

4版